

说说你和新课改

我市首届基础教育课程改革征文大赛开赛

本报记者 李杨

你认为新课改过程中有哪些经验值得交流和借鉴?你是否有一些典型的教案案例想与众多老师一起分享?对于新课改的探索你有哪些新的观点和建设?即日起开赛的郑州市首届基础教育课程改革征文大赛,为你提供交流和学习的平台。

郑州市首届基础教育课程改革征文大赛由郑州市教育局

和郑州日报联合举办,面向各县(市)区中学(包括初中和高中)教师、教学管理、教学研究人员开展,其他相关人员也可参加。旨在积极推动基础教育课程改革,调动广大教师和教育工作者参与新课改的积极性,总结课改成果,反映课改动向,交流课改经验。

本次征文活动要求征文内容紧紧围绕基础教育课程改革这一主题,结合各学科教育教学实际,总结课改成果和经验,研究探讨新问题,提出新观点和新建议。包括研究文章、教学反思、教学案例、教学随笔、教育故事等。要求重点突

出,观点鲜明,言简意赅,真实具体,字数在1000-1500字范围内。

征文要求打印或用稿纸誊写清楚,也可发电子稿件,注明姓名、年龄、学校、单位、联系电话,以便参加评奖。参赛者须严守学术道德,杜绝任何形式的抄袭、剽窃行为。

本次征文比赛时间自即日起至2010年2月10日。征文结束后,由相关领导和省内外有影响的课改专家组成评委会,对征文稿件进行评审。评奖分为初中、高中两个组,每组各设一等奖5名、二等奖15名、三等奖30名、优秀奖若干名。另设市(县)区组织奖、学校组织奖若干名。所有获奖者均颁发荣誉证书。本报将开辟专栏,陆续择优刊发征文来稿。评审结束后,在本报突出位置刊登获奖名单,并将优秀作品集结出版。



资料图片

★ 征文来稿请直寄或通过电子邮件发送至郑州市教育局教研室。
★ 邮寄地址:郑州市陇海西路80号郑州日报一楼东厅郑州日报教育工作室,邮编:450006。
★ 邮箱: zyuanyiaoyu@163.com
★ 电话: 67655572 67655500



资料图片

多所高校公布自主招生政策

本报讯(记者 郭在伟)近日,记者获悉,继北京大学之后,南开大学2010年自主招生也有望实施中学校长实名推荐制。与此同时,多所高校相继发布2010年自主招生政策。

南开大学:也有望实施“校长实名推荐”

11月14日,南开大学邀请天津、河南、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、安徽、湖南、广东等省自治区的知名重点中学校长到该校参加大型论坛。郑州一中校长朱丹应邀参加,据他介绍,设立中学校长推荐制,增设外地考场等有关自主招生、保送生的新办法,是此次论坛上的重要议题。如果中学校长推荐制落实,南开大学将制定相应的完备机制,保证透明、公正。

清华大学:五校联考

记者获悉,2010年自主招生,清华大学、上海交通大学、中国科技大学、西安交通大学和南京大学5所国内知名高校首次携手实行联考,共同委托专家组完成部分笔试科目的命题和阅卷工作。

按规定,在5所高校合作自主招生中,每名考生可

以同时申请5所学校中的两所;如果两所高校的要求都没有达到,考生还可以根据大学的规定,用该测试成绩向第三所学校提出申请。5所学校都将打破将各科原始总分相加排队的单一选拔模式,单科分数特别优秀的学生将在部分高校获得更多的机会。

据悉,“五校联考”报名将于11月25日结束,笔试预计在明年1月举行。

北京大学:三校共享考试成绩

北京大学、北京航空航天大学、香港大学三所高校在2010年自主招生选拔中实行一档多投政策,三所高校联合命题,统一组织笔试并共享考试成绩,考生可凭北京大学2010年自主招生选拔笔试成绩申请北京航空航天大学、香港大学自主招生面试候选人资格。

据介绍,本次推荐选拔实行网上报名,考生可登录北大招生网上报名平台报名,报名截止时间为2009年11月30日。

中国人民大学:只招省级示范高中应届毕业生

人大招生办相关负责人介绍,该校将根据各示范中

学近三年考取大学生人数的情况,确定拥有推荐资格的中学,推荐学生报考。自主招生将取消以往学科特长生招生方式,考生可单独申请物理学、化学、国学、党史、美术学等专业的自主招生,这几个专业的自主招生将单独组织面试。目前报名工作已经启动,至11月20日,考生可网上报名,明年1月将举行选拔测试。

武汉大学:高一、高二学生也可报名

据了解,武大2010年自主选拔方案与去年相比,有两处明显变化:一是小语种不再进行单独招生,改为通过外语类保送招生和高考(论坛)提前批录取;二是规定获该校2010年“珞珈科学文化冬令营”一等奖的考生,其录取资格最多可保留至2011年6月(2年有效)。根据这一新政策,高一年级以上的在籍中学生,也可报考武大自主招生。不过该校招办有关负责人表示,由于获一等奖的考生获奖资格最长只能保留2年,所以校方原则上只建议高二以上的考生报考,特别优秀的高一考生只有“跳级”读高三,方能真正享受到自主招生优惠。据了解,尽管报名“门槛”放宽了,但武汉大学2010年自主招生拟录取考生数仍与去年持平,约700人。

片新闻



11月18日,由郑东新区聚源路小学承办的河南省竹笛葫芦丝名家演奏会在学校礼堂举行,来自全省的竹笛葫芦丝爱好者在这里欢聚一堂,交流学习。图为聚源路小学的葫芦丝爱好者在向观众展示自己的才艺。

张震



近日,管城回族区回民一小的网球队参加了郑州市十运会,赛场上努力拼搏,敢打敢拼,团结协作,分别获得青少年组男女单打、双打前三名优异成绩,向大家展示了网球运动的魅力,少年儿童的风采。

葛琦



11月18日,上百只各式各样的口罩装点了中原工学院的一个教师候车厅,服装学院用短短3天的时间,让“美丽”一词跟“口罩”画上了等号,提倡大家在冬天做好防护。

据服装学院谭旭琴介绍,当发现学校医务室的口罩脱销之后,他们号召全院600多人举办此次口罩设计大赛,仅仅3天的时间100余件作品便制作完成,经过仔细挑选99件作品参与了本次比赛。

本次比赛还将评出最佳创意、最佳手工、最佳系列等多个奖项。在寒冷的冬天号召大家做好预防,远离甲流。

王振北



近日,中国教育学会外语教学专业委员会“第二届全国中小学外语教研工作示范学校颁奖仪式”在北京召开。郑州市金水区农科路小学作为河南省唯一参评的一所小学,经过现场对学校教研及学科组外语教研工作的汇报和答辩,得到评委会一致肯定和高度评价,成功摘得“第二届全国中小学外语教研工作示范校”荣誉称号。

徐新科



11月5日-7日,由中国音乐家协会、台中市政府、福州市人民政府共同主办的“2009第二届海峡两岸合唱节”在台湾举行。郑州师范高等专科学校合唱团作为河南省音乐家协会选派的唯一一支团队参加了此次比赛。经过复赛、决赛的激烈角逐,最终荣获金奖。

郭在伟

教师博客

像丁香花一样等待

哈尔滨的丁香花有一大特点,它们往往在人们不经意之间全部绽放,这让人感觉春天一夜之间降临于某一城市。在北方,许多花都是这样,花蕾往往在枝头挂很长时间,然后在某一天,某一瞬间,便“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”了。

很长时间,人们对花儿为什么要选择一个瞬间不约而同地绽放呢?一位生物学家揭开了这个谜。

原来,北方地处高纬度地区,这里冬季特别漫长,春季短暂,在这种短暂的气候中,如果花儿贸然开放,势必“零落成泥碾作尘”。所以,聪明的花儿一直含苞待放,寻找最佳的开放时机。它们可能花满全城,因为善于等待而躲过了灾难,带来了生机勃勃的春天。

有一段时间,我对自己感到很迷茫,没有信心,无论做什么事都是无精打采。就这样,我在毫无目的的等待中过了一天又一天。那一天,我像往常一样走进教室,突然,一个小女孩走到我的跟前,微微一笑,放在我手里一个暖暖的东西,对我说:“老师,生日快乐。”这时,我们班的调皮大王小杰变戏法似的拿出一朵花,说:“老师,这是我们院子里开放的第一朵花,爷爷说要把它送给自己最尊敬的人,所以我拿来送给你,祝你生日快乐。”此时,教室里响起“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”的歌声,我一动不动地站在那里,眼里充满了泪花,仿佛我积蓄多年的情感大厦坍塌,剩下的只是空虚,肉体的感觉似乎也不复存在。

突然之间,我明白了,作为教师,我们应该向花儿学习,有些时候,我们只能做一件事,那就是等待,但不是消极懈怠,而是积攒力量,更不是徘徊犹豫,而是韬光养晦,一旦时机成熟,就会把力量全部释放出来。此时的人生,就会如花儿般灿烂夺目,芳香四溢。

中牟县白沙镇朱庄小学
赵志玲

《教师博客》和《教子有方》栏目欢迎广大教师和家长踊跃投稿,本版将择优选用。来稿请发电子邮件至——
312465391@qq.com

教育视点

学生犯错须受惩戒 另类班规实施一年家长零投诉

本报讯(记者 郭在伟)近日,二七区实验小学的李丽没有像往常一样看自己喜欢的动画片。因为上课时连续做小动作,李丽按照班规被处以“一周内不能看动画片”的惩罚。

从去年10月开始,二七区实验小学在学校高年级开始实行“教育惩戒”,对在学校犯错误的同学处以相应的惩罚。如乱扔杂物的罚打扫教室一周,上课做小动作罚一周内不能看动画片。该校“教育惩戒”实施一年来,已扩展到学校所有班级,无一例家长投诉。

在二七区实验小学,记者见到了这样的另类班规:不说脏话,违者坐在自己座位上思过10分钟;不破坏文具,违者为同学们服务一周;上课迟到要向全班同学表演节目。该校校长张卫东说,所有这些班规都是由学生自己提出,全班讨论通过的。这样的班规符合学生的心理、年龄特点,违

反的学生能够心悦诚服的接受处罚。

据该校老师朱莉介绍,这种另类班规实施一年来,效果还是比较明显的。该校二(1)班的小林因迟到被罚表演节目后,再没有迟到过。

在赏识教育大行其道的今天,这样的另类班规是不是有点“冒天下之大不韪”?张卫东说,没有惩戒的教育是不完整的教育。如果一名学生在学校得到的永远是鼓励和表扬,走上社会后却发现并非如此,这对于学生的身心发展及成长是不完整也是不负责任的。在学校组织的问卷调查中,98%的家长对学校在学生出现过错时采取恰当的处罚持认可态度。学校实行惩戒教育一年来,没有一位家长因之与学校产生纠纷或投诉学校。学校也将在以后的实践中,指导学生将班规逐步完善,更加人性化,更符合儿童的身心特点。

教育短讯

●在世界问候节即将来临之际,黄河路第一小学、纬三路小学、金燕小学开展了“寒冷的冬天,温暖的问候”活动。一个微笑,一句问候,再简单不过的交流却能让人感受到最温暖的问候。

海伟霞

●近日,金水区新建幼儿园开展了“党员名师进课堂”活动,充分体现了党员名师的模范带头作用,教师们通过交流与研讨,教学手段和方式得到了不少提高。

王志芳

●近日,金水区南阳路第三小学开展了“我的校徽我设计”比赛活动,这次活动不仅展示了同学们的艺术功底,更极大地激发了大家创作的积极性。

白鹏

●11月20日是国际儿童日。17日下午,管城区南十里铺小学的小伙伴们上了一节特殊的队会课:“勿忘那些饱尝磨难的小伙伴们”。通过一组组数据,一幕幕画面,一段段解说,使学生们了解了为穷困所迫的孟买童工,经历战火摧残的加沙、伊拉克儿童以及我国云南、安徽大山深处的孩子们生活、学习的状况。同学们纷纷表示要节约生活中的每一滴水,每一分钱;要珍惜现在的幸福生活,好好学习,要用人间大爱去温暖那些饱尝磨难的小伙伴们。

崔遂枝

●11月18日,东风路小学“我爱我班”班级文化建设大比拼活动顺

利落幕。在活动过程中,各班班主任的精彩解说博得了评委和前来参观的所有领导、老师们的阵阵掌声。“勿忘那些饱尝磨难的小伙伴们”,各年级评选出了本次班级文化建设的先进班级。

王新路

●近日,二里岗小学认真组织全体辅导员老师和全体少先队员发起争当“四个好少年”活动。大家在发言中纷纷表示一定按照要求,不辜负党的关怀和厚望,始终牢记党和人民的嘱托,努力在德、智、体、美等方面全面发展,在少先队组织里发奋努力、茁壮成长,争当“四个好少年”。

赵晓原